
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 26. Februar 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1568 
6. Wahlperiode 27.02.2013 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Udo Pastörs, Fraktion der NPD 
 
 
Zuzug von Personen aus Euro-Krisenstaaten nach Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 

der Landesregierung 
 

 

 
„Auffällig war im ersten Halbjahr 2012 die starke Zunahme der Zuwan-

derung aus EU-Ländern, die von der Finanz- und Schuldenkrise beson-

ders schwer betroffen sind“, teilte das Statistische Bundesamt Mitte 

November 2012 laut Medienberichten mit.  

 
1. Wie viele Personen wanderten seit 2008 aus den Euro-Krisenstaaten 

Griechenland, Italien, Portugal und Spanien nach Mecklenburg-

Vorpommern ein (bitte jahrweise darstellen und nach den genannten 

Staaten differenzieren)? 

 

 

 

Nach den Angaben des Ausländerzentralregisters wird auf die nachfolgende Übersicht 

verwiesen: 

 

Staatsangehörigkeit 2008 2009 2010 2011 2012 

Griechenland 44 41 49 72 92 

Italien 33 66 113 84 100 

Portugal 8 8 18 16 25 

Spanien 50 65 71 84 104 

Summe 135 180 251 256 321 
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2. Wie viele Arbeitnehmer aus Griechenland, Italien, Portugal und 

Spanien wurden im Zeitraum 2008 bis 2012 bei den Arbeitsagenturen 

in Mecklenburg-Vorpommern als Bewerber registriert (bitte jahrweise 

nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach Herkunftsland 

der Arbeitnehmer aufführen)? 

 

 

 

Laut Angabe der Bundesagentur für Arbeit wird statt Bewerbern statistisch nur der Zugang 

von Arbeitssuchenden und Arbeitslosen ausgewiesen, wobei eine einzelne Person mehrmals 

im Zugang gezählt werden kann (Zugang nach Maßnahmen oder kurzen Beschäftigungs-

verhältnissen). 
 

 

Zugang an Arbeitsuchenden und Arbeitslosen 

Land Mecklenburg-Vorpommern, Gebietsstand Januar 2013 

     Zeitreihe, Datenstand Januar 2013 

        

Region 
Berichts-

jahr 

Zugang an Arbeitssuchenden 

(Jahressumme) 

 Zugang an Arbeitslosen  

(Jahressumme)  

 
Griechen-

land 

Italien Portugal Spanien  Griechen-

land 

Italien Portugal Spanien 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern 

2008 58 96 18 11 
 

71 119           23           20 
2009 47 97 30 21 

 
64 120           34           31 

2010 40 84 23 22 
 

50 138           39           28 
2011 68 93 26 22 

 
70 136           38           21 

2012 79 101 36 40 
 

80 134           47           40 

Hansestadt 

Rostock 

2008 6 15 6 3 
 

7 15             6 * 
2009 3 9 4 5 

 
3 17             4             7 

2010 3 15 5 10 
 

8 20             7             5 
2011 11 6 5 5 

 
15 7           10             6 

2012 6 15 8 16 
 

11 22           11           13 

Landes-

hauptstadt 

Schwerin 

2008 5 10 * - 
 

9 5             6 * 

2009 5 8 3 * 
 

8 8             7           11 

2010 4 6 - - 
 

10 10             5             9 
2011 8 6 5 * 

 
13 11             9 * 

2012 10 9 6 * 
 

17 8             7 * 

Landkreis 

Mecklenbur-

gische 

Seenplatte 

2008 7 9 4 3 
 

4 14             4             3 

2009 8 6 4 - 
 

7 13             4 - 

2010 * 7 * - 
 

6 18             5 - 
2011 12 7 3 3 

 
12 18 *             3 

2012 8 17 3 * 
 

10 16             3 * 

Landkreis 

Rostock 

2008 4 18 * - 
 

15 29 * * 

2009 4 21 3 * 
 

13 19             5 * 
2010 * 19 3 3 

 
4 26             4 * 

2011 * 19 - * 
 

* 27 * - 

2012 5 16 3 3 
 

* 21             6 * 

Landkreis 

Vorpommern

-Rügen 

2008 11 11 * 3 
 

10 18 * * 

2009 13 19 * * 
 

13 20 * * 
2010 9 17 7 4 

 
9 21             8             4 

2011 12 18 3 7 
 

9 26             5             4 

2012 X X X X 
 

X X X X 

Landkreis 

Nordwest-

mecklenburg 

2008 * 13 * * 
 

* 16 * * 

2009 3 0 7 5 
 

* 13             6             4 
2010 3 8 * 3 

 
* 15             3             4 

2011 5 16 7 - 
 

  3 14             8 - 
2012 3 7 7 * 

 
* 12             5             4 
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Zugang an Arbeitsuchenden und Arbeitslosen 

Land Mecklenburg-Vorpommern, Gebietsstand Januar 2013 

     Zeitreihe, Datenstand Januar 2013 

        Region Berichts-

jahr 

Zugang an Arbeitssuchenden 

(Jahressumme) 

 Zugang an Arbeitslosen  

(Jahressumme)  

 
Griechen-

land 

Italien Portugal Spanie

n 

 Griechen-

land 

Italien Portugal Spanien 

Landkreis 

Vorpommern

-Greifswald 

2008 X X X X 
 

X X X X 

2009 8 16 8 * 
 

   12  21 6 3 
2010   12     9        5 - 

 
       9   22    7 * 

2011 16    20         3         4 
 

   2   20     3      7 
2012 12     6 *         6 

 
     18   17       8    10 

Landkreis 

Ludwigslust-

Parchim 

2008 12     5 * * 
 

  14     6 *     6 

2009 3  8 -             

3 
 

    6   9 -    3 
2010 6   3 - * 

 
    3  6 - * 

2011 * * - - 
 

    4   3 - - 
2012 16 - * - 

 
   10     4 * * 

 

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen 

rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

X) Falls von zugelassenen kommunalen Trägern unvollständige oder unplausible Daten übermittelt worden sind, wird ein Schätzmodell 
eingesetzt. Die Merkmale "Staatsangehörigkeit nach Ländern" und "Abgangsstruktur (Untergruppen)" sind nicht Bestandteil des 

Schätzmodels. Aufgrund von notwendiger Schätzungen können die Jahressummen nicht ausgewiesen werden. 

 

 

 
3. Wie viele der bei den Arbeitsagenturen in Mecklenburg-Vorpommern 

registrierten Arbeitnehmer aus den genannten vier Staaten wurden im 

Zeitraum von 2008 bis 2012 in eine versicherungspflichtige Tätigkeit 

vermittelt (bitte jahrweise, nach kreisfreien Städten und Landkreisen 

sowie nach Herkunftsländern sortieren)? 

 

a) In welchen Branchen fanden Personen aus genannten Staaten eine 

Beschäftigung (bitte jahrweise, nach kreisfreien Städten und Land-

kreisen sowie nach Herkunftsländern sortieren)? 

b) In welchem Umfang erhielten die einstellenden Unternehmen dazu 

Förderbeihilfen der EU, des Bundes und/oder des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Laut Angabe der Bundesagentur für Arbeit können nur die Abgänge in Erwerbstätigkeit 

- Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt ausgewiesen werden. Auch in diesem Fall kann eine 

Person mehrmals gezählt werden.  
 

  



Drucksache 6/1568 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 4 

 

Abgang an Arbeitsuchenden und Arbeitslosen in Erwerbstätigkeit - Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt 

 

Land Mecklenburg-Vorpommern, Gebietsstand Januar 2013 

     
Zeitreihe, Datenstand Januar 2013 

        

Region 
Berichts-

jahr 

Abgang an Arbeitssuchenden (Jahressumme)  Abgang an Arbeitslosen  

(Jahressumme)  

 Griechen-

land 

Italien Portugal Spanien  Griechen-

land 

Italien Portugal Spanien 

Land 

Mecklenburg-

Vorpommern 

2008             6   29     8             6 
 
          11           54           13             6 

2009             7   41    6             8 
 
          15           68           11           17 

2010             5   28 10             8 
 
          14           52           10           14 

2011           13   29    9             5 
 
          18           50           13             4 

2012             8   33             4             6 
 
          17           63           10             7 

Hansestadt 

Rostock 

2008 *    5 * * 
 

-             8             4 * 

2009 *    6 * * 
 

*           12             3 * 

2010 -     5             3 * 
 

*             5 * * 

2011             4             3 - * 
 
            3             7 * * 

 
2012 *             3 -              3 

 
*             9 *             4 

Landes-

hauptstadt 

Schwerin 

2008 - - * - 
 

* *             3 * 

2009 -             5 * * 
 

-             5 *           12 

2010 - * * * 
 

*             4 *             9 

2011 *             3 * - 
 

*             3 * - 

2012 -             4 - - 
 

*             5 * - 

Landkreis 

Mecklen- 

burgische 

Seenplatte 

2008 - * - * 
 

*             6 - * 

2009 - * - * 
 

-             3 - * 

2010             3 * - - 
 
            4             5 * - 

2011 *             4 - - 
 
            4             6 - - 

2012 *             5 - - 
 
            3             7 - - 

Landkreis 

Rostock 

2008 *             5 * * 
 
            4           10 * * 

2009 *             6 * - 
 

-           16 * - 

2010 -             6 - - 
 

*           10 - - 

2011 - * - - 
 

*             6 - - 

2012 -             5 - - 
 

-           13 - - 

Landkreis 

Vorpommern-

Rügen 

2008 *             5 * * 
 

*           13 * - 

2009 *             8 * - 
 
            4           16 * - 

2010 *             6 *             3 
 
            5           12 *             3 

2011             4           10             3             3 
 
            5           17             3 * 

2012 X X X X 
 

X X X X 

Landkreis 

Nordwest-

mecklenburg 

2008 -             7 - - 
 

-             9 - * 

2009 -             4 * * 
 
            3             6             3 * 

2010 -             4 * * 
 

-             7 * - 

2011 -             3             5 - 
 

-             4             6 - 

2012 -             3 * - 
 

-             6 * - 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 

2008 X X X X 
 

X X X X 

2009 *             8 - * 
 
            6             7 - * 

2010 *             4             3 * 
 

*             6             3 - 

2011             3             4 - * 
 
            3             6 - * 

2012 *             4 * * 
 
            6           10 * * 

Landkreis 

Ludwigslust-

Parchim 

2008 * - * - 
 

* * * * 

2009 * * - * 
 

*             3 - - 

2010 - - - * 
 

*             3 - * 

2011 - - - - 
 

* * - - 

2012 * * - - 
 

* * - - 
 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit  
 

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen 

rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. 

X) Falls von zugelassenen kommunalen Trägern unvollständige oder unplausible Daten übermittelt worden sind, wird ein Schätzmodell 
eingesetzt. Die Merkmale "Staatsangehörigkeit nach Ländern" und "Abgangsstruktur (Untergruppen)" sind nicht Bestandteil des 

Schätzmodels. Aufgrund von notwendiger Schätzungen können die Jahressummen nicht ausgewiesen werden.  
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Zu 3 a) 

 

Laut Angabe der Bundesagentur für Arbeit ist die Gesamtzahl der neu begonnenen 

Beschäftigungsverhältnisse zu gering, um sie nach einzelnen Branchen aufzuschlüsseln.  
 

 

Begonnene Beschäftigungsverhältnisse (Beg. BV) - 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte ohne Auszubildende - 
1)2)  

nach Staatsangehörigkeiten 
Mecklenburg-Vorpommern, Gebietsstand des jeweiligen Stichtags 
Zeitreihe 

 
Griechenland Italien Portugal Spanien 

1. Quartal 2008          25          25            5            4 

2. Quartal 2008          20          55            6            3 

3. Quartal 2008          29          15            4            4 

4. Quartal 2008          21            6            2            5 

1. Quartal 2009          23          50            4            3 

2. Quartal 2009          30          71            4            3 

3. Quartal 2009          21          24            4            5 

4. Quartal 2009          17          14            4            3 

1. Quartal 2010          13          39            3            4 

2. Quartal 2010          38          76            7            5 

3. Quartal 2010          31          24            9          13 

4. Quartal 2010          34          16            5            9 

1. Quartal 2011          67          40            4            4 

2. Quartal 2011          40        107          17          11 

3. Quartal 2011          51          51            5          15 

4. Quartal 2011          88          19          16          10 

1. Quartal 2012          49          41          15            8 

2. Quartal 2012          48          99          14          15 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit  
 

1) Daten der Beschäftigungsstatistik sind für drei Jahre nach dem Stichtag vorläufig und können revidiert werden. 
2) Als begonnene Beschäftigungsverhältnisse im Sinne der Beschäftigungsstatistik zählen die Anmeldungen zu einem sozialversicherungs-

pflichtigen Beschäftigungsverhältnis innerhalb eines Quartals. Mehrfacherfassungen von Beschäftigten sind möglich! 
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Aufgrund der Kreisgebietsreform stehen für die Kreisdaten nur Werte ab dem 3. Quartal 2011 

zur Verfügung.  Letzter verfügbarer Datenstand 30.06.2012. 

 

 

Begonnene Beschäftigungsverhältnisse (Beg. BV) –  

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte ohne Auszubildende - 
1)2) 

nach 

Staatsangehörigkeiten 
Mecklenburg-Vorpommern, Gebietsstand des jeweiligen Stichtags 
Zeitreihe 

 

Region 3. Quartal 2011 4. Quartal 2011 1. Quartal 2012 2. Quartal 2012 

Grie-

chen-

land 

Ita-

lien 

Portu- 

gal 

Spa-

nien 

Grie-

chen-

land 

Ita-

lien 

Portu-

gal 

Spa-

nien 

Grie-

chen-

land 

Ita-

lien 

Portu-

gal 

Spa-

nien 

Grie-

chen-

land 

Ita-

lien 

Port-

ugal 

Spa-

nien 

 

Mecklenburg-

Vorpommern 

51 51 5    15     88    19     16    10     49    41     15      8     48    99     14    15 

 

Hansestadt 

Rostock 

*      6 -      3       6      3 * *       6 * - *       4      5 *      3 

 

Landeshaupt- 

stadt Schwerin  

      4 * - * -      3 *      5       4   3 - *       5 * * * 

Mecklen-
burgische 

Seenplatte 

*      9 * -       3 * * * *    13       4 *       4    16 -      3 

 
Landkreis 

Rostock 

      6      6 * * * * * *       3     4 - *       6    26 * * 

Landkreis 

Vorpommern-
Rügen 

    20    11 - -     58 * * -     27     7 * -     15    29 -      6 

Landkreis  

Nordwest-
mecklenburg 

- * - - - - - - * * * - *      7 * - 

Landkreis 

Vorpommern-
Greifswald 

    17    15 - *     16      6 * -       5   10       3 *       9    14       7 - 

Landkreis 

Ludwigslust-

Parchim 

* * *      7 * *       7 * - *       4 * * * - - 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit  
 

1) Daten der Beschäftigungsstatistik sind für drei Jahre nach dem Stichtag vorläufig und können revidiert werden. 

2) Als begonnene Beschäftigungsverhältnisse im Sinne der Beschäftigungsstatistik zählen die Anmeldungen zu einem sozialversicherungs-

pflichtigen Beschäftigungsverhältnis innerhalb eines Quartals. Mehrfacherfassungen von Beschäftigten sind möglich! 

 

 
Zu 3 b) 

 

In der Förderstatistik der Bundesagentur für Arbeit werden nur arbeitsmarktpolitische 

Maßnahmen, nicht die Höhe der Förderleistungen ausgewiesen. 

Auch der Landesregierung liegen keine entsprechenden Daten vor. 
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4. Wie viele deutsche Arbeitssuchende standen den im Zeitraum von 

2008 bis 2012 in Mecklenburg-Vorpommern in ein versicherungs-

pflichtiges Arbeitsverhältnis vermittelten Arbeitnehmern aus den 

genannten vier Staaten in den jeweiligen Berufsgruppen gegenüber 

(bitte pro Jahr nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufführen)? 

 

 

 

Bestand an deutschen Arbeitsuchenden (Jahresdurchschnitte) 

Land Mecklenburg-Vorpommern, Gebietsstand Januar 2013 

Zeitreihe, Datenstand Januar 2013 

 

 Region Berichtsjahr Deutsche 

 

 Mecklenburg-Vorpommern 2008              217.057 

2009              210.095 

2010              200.218 

2011              183.295 

2012              174.125 

Rostock, Hansestadt 2008                25.093 

2009                24.751 

2010                24.710 

2011                23.194 

2012                22.118 

Schwerin, Landeshauptstadt 2008                11.625 

2009                11.494 

2010                11.246 

2011                10.310 

2012                  9.794 

Mecklenburgische Seenplatte 2008                41.626 

2009                39.753 

2010                37.819 

2011                34.456 

2012                32.810 

Landkreis Rostock 2008                26.110 

2009                25.001 

2010                23.306 

2011                20.813 

2012                19.506 

Vorpommern-Rügen 2008                32.805 

2009                31.452 

2010                29.667 

2011                27.778 

2012                26.874 
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Bestand an deutschen Arbeitsuchenden (Jahresdurchschnitte) 

Land Mecklenburg-Vorpommern, Gebietsstand Januar 2013 

Zeitreihe, Datenstand Januar 2013 

 

 Region Berichtsjahr Deutsche 

 

Nordwestmecklenburg 2008                18.761 

2009                18.735 

2010                17.897 

2011                16.133 

2012                14.956 

Vorpommern-Greifswald 2008                37.215 

2009                35.925 

2010                34.342 

2011                31.819 

2012                30.463 

Ludwigslust-Parchim 2008                23.821 

2009                22.984 

2010                21.232 

2011                18.792 

2012                17.603 
 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 


